

合川区工读学校

“顽石成玉”的办学“秘籍”

○记者 周云

在合阳城街道五尊社区,有一所专门从事不良行为未成年人教育矫治的义务制教育学校,这所办学时间长达43年的学校,就是享誉重庆乃至全国的合川区工读学校。43年来,让3700余名不良行为未成年人“顽石成玉”回归社会。为探寻该校的办学“秘籍”,记者日前走进了这所专门教育学校。

成果丰硕 让不良行为未成年人“顽石成玉”

据合川区工读学校党支部书记、常务副校长牟世应介绍,该校始建于1980年,最初办学地址在合川城南铜梁洞山上。1989年,学校从铜梁洞山上搬迁至南津街街道檬子巷;2014年,学校再次搬迁,从檬子巷搬迁至合阳城街道五尊社区的原五尊中学,与合川区社会管理教育培训中心合署办公,为正科级事业单位,接受区委政法委、区委的共同管理。办学以来,合川区工读学校始终牢记“崇德循法”的校训,坚持“正品立行”校风、“春风化雨”教风、“三省立身”学风,打造出一所令学生幸福、家长放心、社会赞誉、人民满意的学校,让不良行为未成年人“顽石成玉”,成功回归社会。

牟世应说,在合川区工读学校就读的学生,均为年满12周岁不满18周岁的未成年人,他们构成违法犯罪或多次触犯治安处罚法,但按照法律规定不进行刑事和行政处罚,其中有被公安机关送来教育矫治的,也有被家长自愿送来委托教育的,所有学生实行集中食宿、集中管理、义务教育。自建校以来,学校秉承“不放弃每一个孩子”的办学理念,以“转变一个孩子,挽救一个家庭,托起一片希望”为办学目标,已成功教育矫治来自合川、铜梁、大足、渝中、武隆以及四川隆昌、安岳、武胜等地的不良行为未成年人3700余名。

记者在合川区工读学校看到,荣誉墙上展示着一个个闪亮的荣誉:2016年,学校被重庆市预防青少年犯罪研究会授予“重庆市预防青少年犯罪研究基地”;2013至2016年度社会治安综合治理工作贡献突出,被区委、区政府授予集体嘉奖;2020年,学校被合川区委宣传部、区社科联授予“首批合川区人文社科研究基地”。全国人大、民革中央、团中央、市委政法委、市政府研究室等先后到合川区工读学校视察、调研。中国教育学会工读分会以及各省兄弟学校先后来校,为教育矫治工作把脉支招。学校工作得到市政府、市政协及市委政法委、市教委、市公安局、市关工委等市级部门的充分肯定,《人民日报》《重庆日报》《重庆法制报》《重庆政法》等数十家媒体专题推介合川区工读学校不良行为未成年人教育矫治工作稿件50余篇……



“成长心连心”大型公益活动走进合川区工读学校



区委政法委“与爱同行”主题关爱活动走进合川区工读学校



区检察院“与爱同行,关注未来”活动走进合川区工读学校

众多的荣誉与各级各部门的充分肯定,无不彰显着这所学校所取得的丰硕成果,正是该校教职工及公安民警“不放弃每一个孩子”的教学理念与博爱之心,才铸就了这所特殊学校的辉煌历程。

崇德循法 为不良行为未成年人营造“生态绿荫”

据合川区工读学校分管教学的副校长兰梦宁介绍,为进一步加强不良行为未成年人的教育矫治,该校探索学校、家庭、社会“三方”合力矫治之路,在区委政法委、区委的领导之下,统筹学校依法依规招生,规范专门教育体系,完善学生管理制度,培养学生健康生活习惯,最大限度防范和减少青少年违法犯罪,为不良行为未成年人营造一片“生态绿荫”。

兰梦宁说,进入该校的未成年人大多曾有偷窃、校园暴力等不良行为。为此,该校针对学生的具体情况制定了专门的教育方案。刚进学校,首先接受驻校警务支队为期两周的强化训练与法治教育,经该校法治教研综合评估后,方可到相应班级学习。进入相应班级学习时,采用“包教制”方式教育,即一名教师包教一名学生,当好学生的情感沟通员、日常行为监督员、生活起居管理员、思想品德辅

导员、健康成长指导员。

高金龙(化名)因母亲去世,父亲患有精神疾病,缺乏家庭关爱教育的他也没有机会上学,导致性格孤僻,时常有偷窃行为。来到合川区工读学校时,既不识字也很少跟人交流。在为期两周的强化训练中,警务支队民警要求高金龙结合进校前的行为,对照《治安管理处罚法》认真反省,认识错误。通过两周强化训练和法治教育,并经评估进入相应班级学习后,包教老师雷清莲利用值班时间单独教高金龙拼音和汉字,并逐步帮他打开心扉。在她的帮助下,高金龙能逐渐读懂简单的句子、段落和文章。生活中,雷清莲像母亲一样照顾高金龙,教他洗衣服、帮他买生活用品。两个月后,高金龙终于有所改变,开始与他人交流,脸上也有了笑容,他亲切地称呼雷清莲为“雷妈妈”。目前,高金龙已经离开学校外出务工,在保障基本生活的同时,还能补贴家用,照顾生病的父亲。

“孩子年龄大小不一样,学习进度不一样,老师会给学生定制个性化课程表,一对一上课。”兰梦宁介绍说,多年来,学校探索形成了“六步管理流程”,从入学的前置分析到最后的见习实践,从立规矩、正行为到法治教育、思想道德培养,从特长爱好到推荐就业跟踪帮扶……构成了一整套教育方

案,规范学生在校期间的学习生活,最大程度帮助学生矫正行为。

除学校老师与警务支队民警开展教育矫治外,法官、检察官们也走进该校,为学生带来普法宣讲、模拟法庭。近年来,重庆市人民检察院第一分院、合川区人民检察院先后在该校设立“未成年人观护教育基地”“罪错未成年人教育矫治‘莎姐’工作室”,与该校建立衔接机制,依托该校开展“罪错未成年人”教育矫治问题理论及实务研究,帮助10余名罪错未成年人走上人生正轨。区委政法委、区法学会还在该校主办了“预防未成年人法治论坛”,合川区人民法院组织学生体验模拟法庭,合川区公安局开展禁毒宣讲,合川区关工委、合川区司法局、共青团合川区委、合川区教委等单位与部门组织“五老”志愿者及法律志愿服务团走进该校,为学生提供法治宣传与心理咨询,帮助学生树立法制意识与正确的人生观、价值观,让学生在健康的“生态绿荫”下回归社会。

以教化人 让受教育者更好地适应社会生活

“有些孩子离开学校后想继续读书,想上高中、上大学。为此,学校开设了足够的文化课程。即便一些孩子没有继续上学的打算,多学一点文化

知识对他们也没坏处。”牟世应告诉记者,学校将文化教育作为教育矫治的重点,和普通中学一样,学校开设了初一至初三的语文、数学、英语等基础课程及相应的校本课程,学生可以参加中考,通过考试后可以领取毕业证。为帮助学生回归社会,学校还安排了实践教育和见习教育,普及合川地方文化历史知识、生活必备技术技能等,让学生走出校门能够更好地适应社会生活。几年前,曾在合川区工读学校接受教育矫治的吴小成(化名)考上普高,后来成功考上大学,如今已就业。

“从学校毕业后不再想上学的学生,也可以选择学一门技术,改变自己的生活。”兰梦宁告诉记者,该校曾教育矫治过一个因偷窃被送进校的苏姓学生,通过学习,他认识到了过去的错误并努力向善向好。毕业后,小苏没有选择继续上高中,学校就给他介绍了一个蛋糕店学徒的工作,目前已经成为了蛋糕店的蛋糕师,不仅能够自食其力,而且还深得老板喜爱。

“一个孩子出问题,有来自家庭、学校、社会等各个方面的原因。要建立全方位未成年人犯罪预防和预防措施,帮助这些未成年人获得自信,成功回归社会。”据合川区法学会副会长、合川区工读学校校长田静介绍,目前,该校构建了涵盖新生训练、法治课堂、劳动教育、心理健康教育、安全教育、

团队活动、志愿服务、生涯规划、家校合育等多方面富有特色的课程体系,同时还采取“走出去、引进来”等方式,开展青少年法治专题教育,面向社会延伸预防和教育矫治功能。目前,该校组织的“崇德循法宣讲团”已走进官渡中学、三庙中学等学校开展法治宣讲,接待南津街小学、卓尔实验学校及渝北区、永川区等地的多所学校师生到该校开展的法治警示教育近百场次。

“我们的‘崇德循法宣讲团’有着多年的教育矫治不良行为未成年人的实践经验,以真实的案例示人,使普通学校学生明确基本的法律底线和行为边界,切实做好源头防范,效果非常明显。”田静表示,作为目前重庆市唯一一长年坚持招生的不良行为未成年人教育矫治专门学校,合川区工读学校将深入贯彻落实党的二十大精神,创建“重庆市专门教育示范学校”,在新时代新征程上进一步深化不良行为未成年人等特殊人群服务管理教育矫治等工作,进一步强化优势、补齐短板、突破瓶颈,立足法治教育、科学矫治、有效转化,努力培养健康成长、全面发展的社会主义合格公民,引领着一批又一批的学生带着梦想与希望飞向远方!

(图片由合川区工读学校提供)

本报讯(记者 谢永恒)5月5日,重庆市大中小学思政课一体化建设推进会暨革命文化融入思政课教学研讨会在西南大学召开,会上对10个“重点建设共同体”和15个“试点建设共同体”进行了公布。其中,西南政法大学、重庆师范大学、重庆对外经贸学院等10所高校被列入“重点建设共同体”牵头高校,重庆邮电大学、四川美术学院等15所高校被列入“试点建设共同体”牵头高校。

重庆对外经贸学院

入选重庆市思政课一体化“重点建设共同体”牵头高校

据了解,全面推进全市大中小学思政课一体化建设是贯彻落实《教育部办公厅关于开展大中小学思政课一体化建设的通知》文件精神

的重点务实举措。高校肩负为党育人、为国育才的神圣使命,由马克思主义学院主导的思政课是落实立德树人根本任务的关键课

程,在大中小学思政课一体化建设中发挥政治引领、目标引领、价值引领作用,积极营造“大思政育人”生态圈。

据悉,首批建设单位遴选遵循自主申报、市教委审核确认等程序,每两年为一个周期,接受严格考核评估。重庆对外经贸学院作为重

庆市首批“三育人”综合改革试点高校,高度重视申报工作,结合单位实际制定工作方案,强化项目化、制度化精细管理,注重突出重点、凝练特色、树立品牌,成功入选“重点建设共同体”。接下来,学校将常态化推进一体化协同育人,着力打造思政教育改革创新领域的特色品牌,推动大中小学开展思政课教材、教师、教学等一体化理论研究和实践探索。

Advertisement for 'Caring for Youth' (关爱青少年) featuring a group of children and the slogan 'Focusing on the growing heart, sowing a bright tomorrow' (关注成长的心灵,播种灿烂的明天). It includes logos for Hechuan China and the Communist Party of China, and mentions the 'Socialist Core Values' (社会主义核心价值观).